

“真金白银”奖励 “真情实意”服务

开平着力提升教师获得感和幸福感

11月13日,开平市在开侨中学举行2023年高中奖教金颁奖典礼,总结成绩、表彰先进、激励斗志,为推进教育高质量发展奠定坚实基础。这是开平市高度重视教育事业发展的一个缩影,近年来,开平市各部门、社会各界通过尊师重教、捐资奖教等方式,持续提升教师获得感和幸福感。

文/图 江门日报记者 敖转优

持续加大投入 提升教师获得感

“对待教师我们不仅要给‘真金白银’的奖励,还要拿出‘真情实意’的服务。”开平市委常委、市委教育工作领导小组组长谈润林表示。一直以来,开平市高度重视教育事业,将教育摆在优先发展的战略地位,并持续加大教育投入,推进教育扩容提质。

据悉,开平市投入9000多万元保障从学前教育到高中各学段的生均公用经费,并且提高教师工资待遇。这些举措既体现了对教育事业的高度重视,也彰显了对教师的尊重和关心。

在当天颁奖典礼上,开平市分别颁发了2023年澳门开平工商联合会高中教学管理成绩优秀奖、开平市“文津”文艺奖和开平市奖教金。澳门开平工商联合会高中教学管理成绩优秀奖共48万元,对开平市教育事业作出突出贡献的教师和教育工作者共59人进行奖励;开平市“文津”文艺奖则奖励了3所学校、9个科组、10名教师奖项由开平乡贤劳锦汉先生牵头,广东建邦实业集团有限公司设立,旨在奖励中小学文艺类工作业绩突出的集体和个人;此外,开平市奖教金共设“奖教金十佳中学校长奖”“高中教学培优奖”“高中学校综合管

理奖”“高中教学管理先进个人奖”四个奖项,共奖励73人,以表彰奖励全市2022-2023学年度教育教学成绩突出的集体和个人。

开平市教育局党组书记、局长张峰表示,通过奖教金的设立和发放,不仅激励教师在一线教学岗位上发光发热,还充分调动了广大教师的积极性和创造力,培养出更多有社会责任感和创新精神的优秀学生。

除了提高教师的资金奖励外,开平市还在近两年重新开放中高级职称评审,提高高级教师岗位比例,并落实岗位层级聘用,修改完善各项奖教奖学制度,激发教师育人育才的内生动力。

“选派骨干教师到北京师范大学珠海校区参加培训、开展高中教师‘启明星工程’全员培训、‘三名’工作室主持人研修班学习……”谈起如何搭建各种平台,引领教师专业成长,张峰如数家珍,这些举措不仅提升了教师的幸福感,也让教师获得了实实在在的尊重和礼赞。

张峰表示,将进一步加大对教师队伍的关怀和培养力度,为教师提供更好的发展成长环境,让他们能够有更多的机会展示自己的才能。



开平市表彰高中教育先进工作者。

社会各界大力支持教育发展

据统计,今年开平市各学校共收到来自社会各界的捐资超过3400万元,其中捐助学校建设资金1800多万元。这些资金将有力促进开平市教育事业的高质量发展,同时也彰显了社会各界对开平市教育事业的深情厚谊。

据了解,今年开平市有多位慈善家和社会团体积极参与教育事业的发展。其中,余卓儿先生在今年增设了开平市余锦焯·张耀奖教金,奖励在一线岗位上发光发热的优秀教师,奖教金额达港币50万元。此外,他还资助开平市风采实验学校余锦焯·张耀奖教金助学计划,每年捐资港币90万元;澳门开平工商联合会于2012年设立奖教奖学金,至今已连续11年开展奖教奖学,捐资金额累计超过460万元。

同时,广东建邦实业集团有限公司投资人劳锦汉先生一直致力于回馈社会,持续捐助助学奖学。他相继成立开平市“文津文艺奖”、开平一中“文津奖教金”等,其中用于开平一中科教建设的资金超过300万元。

除此之外,在教师节和开侨中学九十周年校庆期间,旅港开平商会、开平市爱心人士、各镇(街)商会、广东日兴医药有限公司、广东嘉士利食品集团、香港炜丰国际控股有限公司、广东中耀建设有限公司、开平牛牛生化制药有限公司、开平市维荣公益慈善会、关杰初、司徒建新、林美祥以及开侨中学历届校友等社会热心团体、爱心企业和各界爱心人士捐赠奖教奖学助学金超1600万元,比去年增加了1200多万元。

“这些资金将被用于各学校的教育设施建设、教师培训和奖励等方面,为开平市的公益事业提供有力的支持和保障,同时也展现社会各界对教育事业的高度关注和大力支持,为教育事业的高质量发展增添更多动力和信心。”谈润林表示。

开平全面启动高考备考工作 牵好质量提升“牛鼻子”

江门日报讯(记者/敖转优)11月13日,记者从2024届高三高考备考动员会上获悉,开平市正式启动2024年高考备考工作。会议强调,要全力做好高考复习工作,准确把握新高考的考查方向,以积极乐观的心态、坚韧顽强的毅力和科学有效的方法打好2024年高考攻坚战,为开平市争创省“百县千镇万村高质量发展工程”示范县贡献教育力量。

回顾2023年的高考,开平市成绩稳中有升、稳中有进,参加普通高考学生5565人,其中,高分层人数突破提升,全市600分以上有93人,比2022年大幅增加34人;整体成绩逆势上扬,开平市本科上线率48.01%,比2022年增加0.81个百分点,本科上线人数达到2672人;体艺类成绩继续领跑,本科上线人数796人,体艺类本科上线率达到49.63%,比2022年增加了2个百分点,本科上线人数和本科率连续17年保持江门第一。

会议强调,高考备考工作关系着无数学子的前途命运,承载着千万家庭的殷切期盼,也牵动着全市人民的心。会议强调,为实现高考目标,必须要认清形势,提高认识,把好好备考的“方向盘”;要真抓实干,科学施策,牵好质量提升的“牛鼻子”;要厉兵秣马,担当作为,提振决胜高考的精气神。

会议要求,教育部门要树牢以提升质量为核心的教育发展理念,创造更多学习交流机会,加强对高中教师适应新高考、新课标相关的全员培训,持续让教师“充电蓄能”;要深入推进集团化办学,充分发挥集团内优质学校的引领和帮扶作用,实现集团内资源共享、文化共建、特色融合。各高中学校要积极探索教学管理模式,构建科学的学评价体系,完善高中教师绩效考核制度,充分调动教师备考的主动性和积极性;要推进教学常规管理工作的规范化和精细化,切实做到“规范育人,精细教学”。高三教师要认真研判高考命题方向,立足教材,着眼教育新动态,加强集体备课,更新教学观念,优化教学方式,提升高考备考的质量和水平,让学生带着知识、握着素养、怀揣梦想走进大学。

开平市苍城镇中心小学教育集团揭牌 携手共创 优质教育品牌

江门日报讯(记者/敖转优)日前,开平市苍城镇中心小学教育集团揭牌仪式暨工作会议在苍城镇中心小学举行。开展集团化办学,各成员校将教研共建,特色互补,共创优质教育品牌,同时,着力提高乡村学校教师的专业素养和教育教学能力,助力乡村教育振兴,为开平市争创省“百县千镇万村高质量发展”示范县贡献教育力量。

据悉,该教育集团由苍城镇中心小学领衔,由大沙中心小学、大沙联星小学、大沙希望小学、龙胜中心小学、龙胜白村小学、龙胜张桥小学等6所成员学校组成。

当前开平市教育教学改革进入了一个新的发展时期,集团化办学是新时期推进教育高质量发展的重要举措。结合开平市教育集团现有的经验成果,新组建的开平市苍城镇中心小学教育集团将乘着广东省百校联百县助力“百县千镇万村高质量发展工程”的东风,借助江门职业技术学院的力量,在集团内开展各项活动,提升乡镇学校的办学水平,助推城乡教育均衡发展。

揭牌仪式结束后,江门职业技术学院专家团队与教育集团管理机构召开座谈会,深入交流,共商共建,共同探讨教育集团的运作模式。江门职业技术学院教务部副部长成玲表示,将结合集团的实际需求,从理论和实操能力等方面给予开平市苍城镇中心小学教育集团线上或线下的跟踪指导。

开平市教育局党组成员、主任督学余锐湛要求,立足集团学校实际,制定好工作目标,定期开展公开课、同课异构、评课交流、集体备课等联盟教研活动,逐步提高成员学校全体教师教育教学水平,持续深入推进本区域教研教改。

长沙街道举办中国象棋交流赛 小棋手们 展开精彩博弈



各校选手在赛场上博弈切磋,展现出了极高的棋艺水平。

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)“河界三分阔,智谋万丈深。”日前,长沙街道举办育英小学暨谭宏帆纪念小学教育集团中国象棋交流赛,各校选手在赛场上博弈切磋,展现出极高的棋艺水平。

此次比赛不仅展示了各校选手过硬的棋艺和扎实的思维能力,更传承了象棋国粹,弘扬了象棋文化,进一步丰富了学校的象棋文化内涵,提高了广大学生的象棋、爱棋的兴趣。

在比赛结束后,各校选手纷纷表示,此次比赛是一次难忘的经历,通过与其他校队的博弈切磋,不仅让自己的棋艺得到了锻炼和提升,更增加了对象棋文化的了解。

在比赛中,选手们展现了精湛的运筹帷幄的能力和较高的棋艺水平,奇妙的步法构思,让观众领略到棋局的独特魅力。

开平市食品安全科普驿站揭幕 汇聚共治合力 筑牢食安防线

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)11月11日,开平市市场监督管理局在开平青德基华润万家餐厅举办开平市食品安全科普驿站揭幕活动,学生、家长代表共计40多人参加了此次活动,学习食品安全知识,共筑食品安全防线。

活动现场,执法人员开展了食品安全小课堂活动,向在场家长及学生科普常见的食品安全风险、良好的饮食习惯、反对餐饮浪费等知识,并进行食安封签介绍,发动大家积极参与正在进行的食安封签设计大赛投票活动。活动现场还进行了食品安全有奖问答活动,派发创城宣传品。

随后,由开平青德基华润万家餐厅工作人员讲解果蔬的生长过程,进一步根植珍惜粮食观念。活动最后,学生动手制作餐食,在劳动实践中感受“粒粒皆辛苦”。

活动最后,开平市市场监督管理局将以设立“开平市食品安全科普驿站”为契机,通过在驿站内设置食品安全科普宣传栏、举办科普体验活动,以更贴近群众生活的方式,进一步普及食品安全知识,强化群众食品安全意识,汇聚社会力量形成共治合力,共筑食品安全防线,杜绝餐饮浪费,助力创建国家食品安全示范城市工作稳步推进。



活动中,学生和家学习食品安全知识。

食品标签里有哪些“潜规则”?

食品安全科普活动走进校园



江门日报讯(文/图 记者/李淑珩)“大家平时买东西会留意食品标签吗?”“名字里含‘奶’‘乳’字样真的就是牛奶吗?”……11月10日,由江门职业技术学院、开平市科协、沙塘镇人民政府联合举办的食品安全科普走进乡村课堂活动走进开平市沙塘学校。江门职业技术学院教师彭兴通过通俗易懂的语言和有趣的实验互动,为学生们普及食品安全知识,进一步增强青少年食品安全意识。

活动中,江门职业技术学院

院教师彭兴以“正确解读食品标签和食品选购”为主题,从“什么是食品标签”“食品标签的案例”“食品选购方法”等方面向师生科普了食品安全相关知识,形象生动地剖析了食品标签里的“潜规则”,并结合生活实际,讲解了食品的选购方法。“老师,请问添加剂一定要在配料表里标明吗?”“我们青少年要注重哪些营养的摄入呢?”……在知识问答环节中,学生们积极踊跃地与老师互动,了解食品安全和健康饮食生活常识,进一步增强了青少年健康饮食生活的意识,培养青少年学生科学饮食、健康生活的良好习惯。

“大家知道可乐和牛奶的酸碱性分

别是什么吗?将牛奶倒入可乐中又会发生什么现象呢?”带着疑问,活动中,彭兴还邀请学生一起进行了“牛奶与可乐”的科学小实验,以直观的实验角度为学生科普食品安全科学知识,激发了学生对科学的兴趣,引导学生学科学、爱科学、用科学。

“以后去超市,我会更加关注配料表和食品标签,并且向爸爸妈妈科普相关知识,更加注重食品安全问题。”开平市沙塘学校学生劳景仪说。

“食品安全关系着人民群众的身心健康和生命安全,要从娃娃抓起。”彭兴表示,希望通过开展此次活动进一步增强学生的食品安全意识,并以学生“小手拉大手”的方式带动家长,平日到超市选购过程中更加关注生产日期、保质期等产品信息,更全面地了解产品,从而正确选购产品。

活动中,彭兴带领学生们一起进行了“牛奶与可乐”的科学小实验。